

Pregón Anunciador de la Festividad de San Nicolás de Bari 2013



D. Luis Miguel Cárcel Cárcel

Celebrado en el Templo del Carmen el 30 de noviembre de 2013

Buenas tardes, señor Cura Párroco, miembros de las Mayordomía, amigos y amigas. Con la venia de San Nicolás a quien hoy honramos en esta iglesia del Carmen, sede actual de su antigua parroquia en Requena, voy a intentar salir airoso de este pregón en su honor que el presidente de la Mayordomía, mi querido amigo Paco García, Pin para los amigos, me ha encargado. Ardua tarea para mi, ya que echando la vista atrás, y consultando los pregones de los últimos años se me antoja especialmente difícil contar algo que sea un poco original y entretenido.

A lo largo de mi vida llevo algunos pregones realizados, lo cierto es que soy hombre fácil y no se decir que no, pero este de hoy tiene especial significado para mi, y al mismo tiempo y por ello es uno de los más difíciles.

En los últimos años han pregonado a San Nicolás, hombres letrados, versados en historia y tradición, poetas y religiosos. Se ha pregonado desde su hagiografía, hablado de su vida y sus milagros, de su fe y del sentido religioso de la celebración; también se ha enfocado el pregón desde la historia y tradición requenense y de la convivencia entre los hermanos de la mayordomía.

En mi opinión, los pregones, para ser acertados deben de ser sentidos, deben de escribirse desde el corazón, y espero que consiga transmitirles un poco de lo que a mi me ha salido desde dentro.

Para mi este lugar en el que nos encontramos es especialmente emotivo. Esta es la Iglesia en la que fui bautizado, ante este mismo altar y delante de San Nicolás y Nuestra Señora de los Dolores donde recibí el agua bautismal. Esta parroquia ha sido siempre la de mi familia, tanto en el Rebollar como en esta iglesia del Carmen que acoge desde hace tiempo la parroquia de San Nicolás. En esta iglesia he crecido y vivido durante mi infancia y juventud, cantando en el coro, en la cofradía de la Vera Cruz... Cuando me detengo a pensarlo puedo constatar cómo ha cambiado este templo, pese a seguir manteniendo su esencia. El

almacén de trastos que era lo que hoy es la preciosa capilla de la Soterraña, las pinturas que aparecieron en el altar mayor, los cuadros e imágenes arrumbadas que veíamos de niños criando polvo en el coro y sus estancias ¡como nos gustaba explorar todo cuando se despistaba don José! Que solemnidad en sus misas y oficios cantados, todavía resuena en mi memoria su magnífica voz cuando escucho misa y puedo seguirla cantándola como lo hacía él. Qué gran trabajo hizo por esta iglesia el bueno de Don Juan Crespo (y que poco se lo agradecemos). Hace ya más de 20 años que me marché de Requena para volver solamente en las celebraciones, pero todavía guardo gran y grato recuerdo de mis días en esta iglesia ¡cuantas veces he pasado junto a la gigantesca imagen de nuestro Santo Patrón camino a la sacristía!

Pero vamos con el pregón.

Para los que estamos lejos es difícil venir a la celebración de San Nicolás, aunque por una parte es una pena la coincidencia de la festividad con la celebración de la Constitución, por otra parte, al ser fiesta nacional en ocasiones nos permite hacer un puente y venir a los que estamos fuera, y además así se evita la diáspora de requenenses a comprar a Valencia.

Al llegar a trabajar a la Universidad de Valladolid fue una sorpresa grata volverme a encontrar allí a San Nicolás, él es también el santo patrón de mi Universidad, y aunque ya no se realizan celebraciones religiosas, es día festivo y se aprovecha para celebrar el "Día del Doctor", en el cual se acoge y celebra con mucha solemnidad a los que han alcanzado este máximo grado universitario a lo largo del año.

Como bien dijo en sus versos mi amigo Fernando "el seco" hace unos 20 años éramos un grupo de amigos, la mayoría de nosotros habíamos compartido muchos años trabajando juntos en la Junta de

Cofradías y en la Fiesta de la Vendimia, en esas actividades nos hicimos amigos porque pese a nuestras diferencias, de procedencia, trabajo, cofradías o equipo de fútbol, todos trabajábamos por el mismo objetivo, sin perder nunca la conciencia de que lo primero son las personas, anteponiendo siempre nuestra amistad a los intereses; creo que por eso seguimos y seguiremos siendo amigos.

A ese grupo de amigos, como a muchos otros requenenses, nos dio mucha pena que San Nicolás, nuestro Patrón, apenas fuese celebrado. En aquellas fechas únicamente se reunía un grupo de incondicionales mayordomos, de los que hoy ya quedan pocos, que celebraban su festividad de forma austera, con su triduo, despertá y misa mayor con pan bendito, finalizando con una comida de hermandad a base de arroz al horno.

Nos apuntamos a la mayordomía, donde nos acogieron con los brazos abiertos y unos fuimos llamando a otros y así creció la mayordomía. Nos pusimos todos manos a la obra, había que sacar dinero para organizar la fiesta; como siempre con venta de lotería y cobro de cuotas, creo que todavía anda por mi casa el disquette con el que hice el primer listado e impresión de cuotas con mi primer ordenador.

Todos los mayordomos, antiguos y nuevos, se volcaron e implicaron, en seguida conseguimos que casi todo el mundo hiciera torta, contando además con la colaboración del Barrio Arrabal de la Fiesta de la Vendimia. En poco tiempo ya recorríamos con tortas de pan bendito casi todos los barrios de Requena, aunque me parece que Fernando todavía no ha conseguido que vayamos a la urbanización.

Quisimos que San Nicolás tuviera su hoguera ¡y con muchos cohetes! Siendo el patrón de toda la ciudad no iba a ser menos que San Sebastián y San Antón ¡que son de barrio! Recuerdo las salidas al monte a



recoger la leña de la hoguera, a la finca de la Muela, por leña cedida gustosamente por Jesús y M^a Pilar, a las fincas del Hospital en el Rebollar, todos juntos entre bromas y risas recogíamos tocones, troncos, ramas que luego se apilaban en los distintos emplazamientos que podíamos utilizar en función de los solares disponibles, abajo los tocones y en el centro un buen pino plantado. La víspera de la fiesta, en la hoguera, siempre con el frío de nuestra tierra, cenábamos al calor de las llamas, compartiendo panceta y embutidos con aquellos que se acercaban. Una vez cenados fuego a los cohetes, por docenas, que no digan en las Peñas que nuestro santo no tiene fiesta.

Los días previos al 6 de diciembre se celebra el triduo, que se remata con la misa solemne del Santo, misa mayor, con bendición y reparto de pan bendito, como es tradición en esta ciudad.

Y por supuesto recuperamos su procesión; sacando el San Nicolás Napolitano, la preciosa y antigua talla que guardaban los cofrades y que restauramos para la ocasión, visitando con ella cada año su antigua iglesia de la Villa. La procesión es realizada con los danzantes que interpretan los bailes tradicionales conservados y potenciados gracias al trabajo de mi amigo, y pariente en 6^a generación hortunera, Fermín Pardo. He visto realizar danzas similares, y con parecidas vestimentas, en las celebraciones patronales de muchos pueblos de Castilla la Vieja.

Nuestra intención era celebrar al santo patrón de Requena tal como merecía, pero manteniendo su esencia, y con la amistad entre los mayordomos como seña principal, Así que mantuvimos la comida de hermandad, con su tradicional arroz al horno, en cazuela, comida recia y con las calorías necesarias para estas fechas casi invernales. Todavía hoy es para mi un recuerdo del día de San Nicolás este arroz y si estoy lejos lo intento comer en esta fecha tan señalada.

¿Y qué puedo decir de nuestro Patrón?. Yo no soy hagiógrafo y ya se han ensalzado en otros años de su vida y milagros, dejando su grandeza sin lugar a dudas. Cuando de niño oía que San Nicolás fue obispo de Mira

siempre pensaba en lo importante que fue ese pequeño pueblo de Cuenca... menos mal que la geografía me sacó de esa ignorancia.

Me gustan especialmente los antiguos gozos en honor de San Nicolás en los que se glosa la vida y milagros del Santo con el lenguaje y expresiones de la época. Por ejemplo en uno se dice sobre el milagro de los niños asesinados y resucitados:

Tres niños escabechados

Cobran vida por vos

O sobre su participación en el Concilio de Nicea:

De celo divino lleno

Dando a Arrio un bofetón

Increpáis su obstinación

En el Concilio Niceno

Parece ser que el Santo Patrón era un hombre bravo y vehemente defendiendo la Iglesia contra la herejía de los arrianos...

En otro de los gozos se pondera sus virtudes como sanador:

Tullidos, mancos y coxos

En vos encuentra salud,

Pues son de vuestra virtud

Los males leves despojos

y pues prestáis grato oído

a cualquier necesitados.

Puestos al pregón, lo que quiere decir según la Real Academia, puestos a anunciar la celebración de la festividad de San Nicolás e incitar a los ciudadanos de Requena a participar en los actos organizados a tal fin, voy a permitirme, puesto que estamos entre amigos y devotos de nuestro patrón, realizarlo con unos ripios rimados:

Requenenses y forasteros

Escuchen con atención

Pues voy a hacer relación

De las fiestas del Patrón

El glorioso San Nicolás

Hombre santo por demás

Salvador de doncellas y niños

Por todo el orbe aplaudido

Con su nombre Santa Klaus

Es en Requena venerado
El gran Nicolás el Magno
Que será bien festejado
En su parroquia secular

De los santos son sus vísperas
Las de más celebración
Por eso en triduo relumbrón
Sus gozos escucharás

Encenderemos nuestra hoguera
Como signo de hermandad
Invitando al que quiera
Sea de cualquier vecindad
Cohetes, chispas y bengalas
Que no se nos quemem las galas

Ya el 6 del corriente
Seremos todos presentes
muy honrosa la mayordomía
Recogerá el pan bendito
Pues ha llegado el gran día
De nuestro santo titular

A las 12 misa mayor cantada
Por Fermín muy entonada
Y a la salida, con pan de anises y lazos
Nos desharemos en abrazos

A Nicolás llevaremos
En festiva procesión
Recorriendo nuestras calles
De ciudad sin parangón

Como cierre y colofón
Tras el paso por la Villa
Comeremos un arroz
Completado con garbanzos
Y un buen trozo de morcilla

Hasta aquí les he pregonado
Los actos de celebración
Vengan que yo les convido
Y que viva nuestro santo Patrón

Viva San Nicolás
Viva Requena

